Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Куижева Саида Казбековна Министерство на уки и высшего образования Российской Федерации

дата подписания: 11.05.202 Редеральное госу дарственное бюджетное образовательное учреждение

Уникальный программный ключ: высшего образования

71183e1134ef9cfa69b206d48027th Пай Комский государственный технологический университеть

Принято на заседании Ученого совета ФГБОУ ВО «МГТУ» Протокол от 29.05.2020№ 6

### ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ – ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ В АСПИРАНТУРЕ

### Направление подготовки

38.06.01 Экономика

### Направленность (профиль) подготовки

Экономика и управление народным хозяйством

### Уровень высшего образования

Подготовка кадров высшей квалификации (аспирантура)

### Форма обучения

Очная/заочная

### Нормативный срок освоения программы

По очной / заочной – 3 / 4

### Квалификация выпускника

Исследователь. Преподаватель-исследователь

#### СОДЕРЖАНИЕ

#### 1. Общие положения

- 1.1. Образовательная программа аспирантуры, реализуемая вузом по направлению подготовки 38.06.01 Экономика.
- 1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП аспирантуры, реализуемая в узом по направлению подготовки 38.06.01 Экономика.
- 1.3. Общая характеристика образовательной программы высшего образования (аспирантуры).
  - 1.4. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения ОПОП.
  - 2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика.
    - 2.1. Область профессиональной деятельности выпускника.
    - 2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника.
    - 2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника.
    - 2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника.
- 3. Компетенции выпускника ОПОП аспирантуры, формируемые в результате освоения данной ОПОП ВО
- 4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика
  - 4.1. Календарный учебный график.
  - 4.2. Учебный план подготовки аспиранта.
  - 4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей).
- 4.4. Программы практик и организация научно-исследовательской работы обучающихся.
- 5. Фактическое ресурсное обеспечение ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика в ФГБОУ ВО «МГТУ»
  - 5.1. Кадровое обеспечение.
  - 5.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение.
  - 5.3. Материально-техническое обеспечение.
- 6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных и социально-личностных компетенций выпускников
- 7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика
  - 7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и

промежуточной аттестации.

- 7.2. Государственная итоговая аттестация выпускников аспирантуры.
- 8. Материалы, подтверждающие участие работодателей в разработке и реализации ОПОП.
- 9. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся.
  - 10. Приложения.

#### 1. Общие положения

#### **1.1.** Введение

Образовательная программа аспирантуры, реализуемая государственным образовательным учреждением высшего образования «Майкопский государственный технологический университет» по направлению подготовки 38.06.01 Экономика, представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную университетом с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВО), а также с учетом рекомендованной примерной образовательной программы.

ОПОП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

### 1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика

Нормативную правовую базу разработки ОПОП аспирантуры составляют:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ;
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования по направлению подготовки 38.06.01 Экономика, утв. Приказом Министерства образования и науки России от 30.07.2014 N 898;
  - нормативно-методические документы Минобрнауки России;
  - Устав ФГБОУ ВО «МГТУ»;
  - нормативно-методические документы ФГБОУ ВО «МГТУ».

### 1.3. Общая характеристика вузовской образовательной программы высшего профессионального образования (аспирантура)

#### 1.3.1. Цель (миссия) ОПОП аспирантуры

ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика имеет своей целью развитие у аспирантов личностных качеств, формирование общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВО по данному направлению подготовки, в частности способности к интеллектуальному, культурному, нравственному, физическому и профессиональному саморазвитию и

самосовершенствованию, способности понимать социальную значимость своей будущей профессии, высокой мотивации к профессиональной деятельности в сфере экономики, способствующей его социальной мобильности и устойчивости на рынке труда в соответствии с профилем подготовки.

- **1.3.2. Срок освоения ОПОП аспирантуры:** 3 года по очной форме обучения, 4 года по 3ФО.
- **1.3.3. Трудоемкость ОПОП аспирантуры:** 180 зачетных единиц, включая все виды аудиторной и самостоятельной работы аспиранта, практики и время, отводимое на контроль качества освоения аспирантами ОПОП.

### 1.4. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения ОПОП.

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о высшем образовании (специалитет, аспирантатура).

## 2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика

#### 2.1. Область профессиональной деятельности выпускника

Область профессиональной деятельности аспирантов по направлению подготовки Экономика:

экономические, финансовые, маркетинговые и аналитические службы организаций различных отраслей и форм собственности;

органы государственной и муниципальной власти;

академические и ведомственные научно-исследовательские организации;

профессиональные образовательные организации, научные организации, образовательные организации высшего образования, дополнительного профессионального образования.

#### 2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника

Объектами профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки 38.06.01 Экономика являются:

- концептуальные (фундаментальные) проблемы экономической науки, включая методы экономического анализа;
- прикладные проблемы функционирования различных экономических агентов, рынков и систем.

### 2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника

Аспирант по направлению подготовки 38.06.01 Экономика готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

научно-исследовательская; организационно-управленческая; педагогическая.

Программа аспирантуры в соответствии с требованиями п.4.3 ФГОС ВО по направлению подготовки 38.06.01 Экономика ориентирована на научно-исследовательский и педагогический виды профессиональной деятельности как основные.

Видами профессиональной деятельности, к которым готовится выпускник аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика, являются:

научно-исследовательская деятельность в области экономики:

фундаментальные исследования в области экономической теории и финансов;

исследования в области истории экономических процессов, истории экономических учений и развития методологии экономического анализа;

исследования национальной и мировой финансовых систем;

общегосударственных, территориальных и местных финансов;

финансов хозяйствующих субъектов;

финансов домохозяйств;

рынка ценных бумаг и валютного рынка;

рынок страховых услуг;

денежного рынка, денежной системы и денежного оборота;

оценочной деятельности;

кредитных отношений, банков и иных финансово-кредитных организаций;

разработка и совершенствование математических и инструментальных методов экономического анализа, методов анализа экономической статистики и бухгалтерского учета;

прикладные экономические исследования на основе фундаментальных методов экономического анализа;

исследование проблем становления и развития теории и практики управления организациями как социальными и экономическими системами с целью вскрытия устойчивых связей и закономерностей, определяющих природу и содержание этих проблем, логику и механизмы их разрешения;

выявление, анализ и разрешение проблем инновационного развития национальной экономики, управления основными параметрами инновационных процессов в современной экономике, научно-технического и организационного обновления социально-экономических систем, а также мето дов и инструментов оценки результатов инновационной деятельности;

планирование, организация и управление потоками материальных, информационных, финансовых и людских ресурсов с целью их рационализации;

спрос и предложение, структура и развитие рынков, их исследование и сегментация, рыночное позиционирование продуктов и компаний, конкурентоспособность и конкуренция, концепции маркетинга, методы и формы управления маркетинговой деятельностью в организации в современных условиях развития российской экономики и глобализации рынков;

исследования, раскрывающие источники и механизмы достижения фирмами конкурентных преимуществ на современных рынках, новейшие явления и тенденции мировой практики управления компаниями;

фундаментальные и прикладные исследования отраслевых, региональных и мировых рынков;

организационно-хозяйственной деятельности субъектов рынка;

разработка теоретических и методологических принципов, методов и способов управления социальными и экономическими системами;

анализ современных тенденций и прогнозов развития экономики, определение научно обоснованных организационно-экономических форм деятельности;

совершенствование методов управления и государственного регулирования;

изучение закономерностей и тенденций развития системы ведения предпринимательской деятельности;

методологии, теории формирования и развития предпринимательства.

преподавательская деятельность:

разработка учебных курсов по областям профессиональной деятельности, в том числе на основе результатов проведенных теоретических и эмпирических исследований, включая подготовку методических материалов, учебных пособий и учебников;

преподавание экономических дисциплин и учебно-методическая работа по областям профессиональной деятельности;

ведение научно-исследовательской работы в образовательной организации, в том числе руководство научно-исследовательской работой аспирантов.

### 2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника

Выпускник, освоивший программу аспирантуры, в соответствии с видами профессиональной деятельности, на которые ориентирована программа аспирантуры, должен быть готов решать следующие профессиональные задачи:

разработка рабочих планов и программ проведения научных исследований и разработок, подготовка заданий для групп и отдельных исполнителей;

разработка инструментария проводимых исследований, анализ их результатов; подготовка данных для составления обзоров, отчетов и научных публикаций; сбор,

обработка, анализ и систематизация информации по теме исследования, выбор методов и средств решения задач исследования;

организация и проведение научных исследований, в том числе статистических обследований и опросов;

разработка теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к сфере профессиональной деятельности, оценка и интерпретация полученных результатов;

преподавание экономических дисциплин в образовательных организациях высшего образования, дополнительного профессионального образования, профессиональных образовательных организациях; разработка учебно-методических материалов.

применение теоретических и методологических основ управления сложными социально-экономически-ми системамизнание теоретических и методологических основ управления сложными социально-экономически-ми системами;

- постановка и решение задач по выявлению закономерностей социальноэкономических процессов, протекающих в отрасли, комплексе или регионе;
- самостоятельная постановка задач исследования наиболее актуальных проблем, имеющих значение для экономики отрасли, комплекса (кластера) или региона, грамотно планировать эксперимент (обследование предприятий) и осуществлять его на практике;
- работа со статистическими данными, описывающими протекающие социальноэкономические процессы, проводить их анализ с использованием современных программных ресурсов и математического аппарата и на основе анализа разрабатывать и обосновывать управленческие рекомендации

### 3. Компетенции выпускника ОПОП аспирантуры, формируемые в результате освоения данной ОПОП ВО

Компетенции, необходимые для выпускника аспирантуры. Согласно ФГОС, учебному плану и ООПОП по направлению подготовки 38.06.01 Экономика (уровень подготовки кадров высшей квалификации) и учебному плану на государственную итоговую аттестацию выносится контроль формирования следующих компетенций:

Универсальные компетенции (УК):

способность к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях (УК-1);

способность проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);

готовность участвовать в работе российских и международных исследовательских

коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);

готовность использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

способность следовать этическим нормам в профессиональной деятельности (УК-5);

способность планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития (УК-6).

Профессиональные компетенции (ПК):

- знание теоретических и методологических основ управления сложными социальноэкономически-ми системамизнание теоретических и методологических основ управления сложными социально-экономически-ми системами (ПК-1);
- умение ставить и решать задачи по выявлению закономерностей социальноэкономических процессов, протекающих в отрасли, комплексе или регионе (ПК-2);
- умение самостоятельно ставить задачу исследования наиболее актуальных проблем, имеющих значение для экономики отрасли, комплекса (кластера) или региона, грамотно планировать эксперимент (обследование предприятий) и осуществлять его на практике (ПК-3);
- умение работать со статистическими данными, описывающими протекающие социально-экономические процессы, проводить их анализ с использованием современных программных ресурсов и математического аппарата и на основе анализа разрабатывать и обосновывать управленческие рекомендации (ПК-4).

Общепрофессиональные компетенции (ОПК):

способность самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий (ОПК-1);

готовность организовать работу исследовательского коллектива в научной отрасли, соответствующей направлению подготовки (ОПК-2);

готовность к преподавательской деятельности по образовательным программам высшего образования (ОПК-3).

# 4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного, процесса при реализации ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика

В соответствии с ФГОС ВО аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ОПОП регламентируется учебным планом аспиранта с учётом его индивидуальной программы; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся;

программами практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

#### 4.1. Календарный учебный график

В календарном учебном графике указывается последовательность реализации ОПОП ВО по годам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и итоговую аттестацию, каникулы (Приложение 2).

### **4.2.** Учебный план подготовки аспирантов по направлению подготовки **38.06.01** Экономика (Приложение 3).

#### 4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей).

Данная ОПОП ВО содержит рабочие программы всех учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) (Приложение 4).

### 4.4. Программы практик

Практика является обязательным разделом основной образовательной программы аспирантуры. Она представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. При реализации ОПОП аспирантуры по данному направлению подготовки предусматриваются следующие виды практик:

практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности (педагогическая), практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности (научно-исследовательская).

Конкретные виды практик определяются ОПОП вуза. Цели и задачи, программы и формы отчетности определяются вузом по каждому виду практики.

Практики проводятся в сторонних организациях или на кафедрах и в лабораториях вуза, обладающих необходимым кадровым и научно-техническим потенциалом.

Научно-исследовательская работа обучающихся является обязательным разделом основной образовательной программы аспирантуры и направлена на формирование общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВО и ОПОП вуза. Вузом предусматриваются следующие виды и этапы выполнения и контроля научно-исследовательской работы обучающихся:

планирование научно-исследовательской работы, включающее ознакомление с тематикой исследовательских работ в данной области и выбор темы исследования, написание реферата по избранной теме;

проведение научно-исследовательской работы;

корректировка плана проведения научно-исследовательской работы;

составление отчета о научно-исследовательской работе; публичная защита выполненной работы.

Основной формой планирования и корректировки индивидуальных планов научно-исследовательской работы обучаемых является обоснование темы, обсуждение плана и промежуточных результатов исследования в рамках научно-исследовательского семинара. В процессе выполнения научно-исследовательской работы и в ходе защиты ее результатов проводится широкое обсуждение учебных структурах вуза привлечением работодателей и ведущих исследователей, позволяющее оценить уровень приобретенных знаний, умений и сформированных компетенций обучающихся. Также дается опенка компетенций, связанных c формированием профессионального мировоззрения и определенного уровня культуры.

## 4.4.1. Практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности

практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности (педагогическая), практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности (научно-исследовательская)

Цели и задачи практики по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности (педагогическая) И практики ПО получению профессиональных профессиональной умений опыта деятельности (научнопрофессиональные исследовательская). практические навыки, общекультурные компетенции, приобретаемые аспирантами, базы и время прохождения практики а также формы отчетности по практикам указываются в программе практик (Приложение 6).

### 5. Фактическое ресурсное обеспечение ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика в ФГБОУ ВО «МГТУ»

Ресурсное обеспечение ОПОП вуза формируется на основе требований к условиям реализации образовательных программ аспирантуры, определяемых ФГОС ВО по данному направлению подготовки.

#### 5.1. Кадровое обеспечение.

Подготов ка аспирантов по направлению подготовки 38.06.01 Экономика осуществляется на факультете экономики и управления. Выпускающей кафедрой является кафедра финансов и кредита. Контингент преподавателей сформирован из специалистов данной отрасли, имеющих экономическое образование. Доля НПР, привлекаемого на штатной основе, составляет 96,6% (по ФГОС ВО не менее 60 процентов); доля НПР с учеными степенями и званиями – 95,6% (по ФГОС ВО не менее 80 процентов); доля докторов наук, профессоров – 17,2%. Средний возраст преподавателей кафедры – 48 лет.

Квалификация руководящих и научно-педагогических работников организации

соответствует квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, разделе «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования», утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11 января 2011 г. № 1н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 марта 2011 г., регистрационный № 20237).

### 5.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение

Организация управления на факультете соответствует уставным требованиям. Организационно-распорядительная и собственная нормативная документация факультета и кафедр (планы работы, протоколы заседаний кафедр, рабочие учебные планы, учебнометодические комплексы, индивидуальные планы работы преподавателей и т.д.) соответствует действующему законодательству и Уставу университета.

При подготовке аспирантов уделяется большое внимание обеспечению учебного процесса источниками учебной информации. Преподавание дисциплин осуществляется по учебникам, учебным пособиям, изданным централизованно, а также с использованием методических разработок, конспектов лекций, учебных пособий, написанных преподавателями кафедр. В библиотечном фонде имеется достаточное количество экземпляров рекомендуемой учебно-методической литературы. Фонды учебной литературы дополняются электронными учебниками.

Учебно-методическое сопровождение является достаточным для обеспечения учебного процесса. На кафедрах разработаны учебно-методические комплексы по всем дисциплинам учебного плана, созданы обширные банки дидактических материалов по специальности: контрольные и тестовые задания, презентации и т.д.

Преподаватели активно участвуют в разработке и внедрении в учебный процесс новых форм и методов обучения. Реализация компетентностного подхода в соответствии с ФГОС ВО, целями образовательной программы и задачами профессиональной деятельности аспирантов предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбора конкретных ситуаций финансово-экономической деятельности субъектов хозяйствования, психологические и коммуникативные тренинги и др.) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся по дисциплинам гуманитарного, социального и экономического, математического и естественнонаучного, профессионального циклов.

Программно-информационное обеспечение циклов дисциплин учебного плана является современным и достаточным: имеющиеся в университете средства вычислительной

техники и программные продукты используются при проведении учебных занятий, организации самостоятельной и научно-исследовательской работы аспирантов.

#### 5.3. Материально-техническое обеспечение

Материально-техническая база университета в основном отвечает современным требованиям, предъявляемым к вузу, и обеспечивает возможность проведения учебного процесса и НИР с учетом задач и специфики направления подготовки 38.06.01 Экономика в ФГБОУ ВО «МГТУ».

Выпускающая кафедра располагает достаточным аудиторным фондом для проведения лекционных, практических и индивидуальных занятий преподавателей с аспирантами, проведения консультаций и экзаменов, организации и проведения самостоятельной работы аспирантов, научно-исследовательской работы, научного проектирования. В учебном процессе используются современные технические средства (компьютеры, видеотехника, мультимедийное оборудование). Специальные помещения представляют собой учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, а также помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования. Специальные помещения укомплектованы специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории.

Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие примерным программам дисциплин (модулей), рабочим учебным программам дисциплин (модулей).

Перечень материально-технического обеспечения, необходимого для реализации программы аспирантуры, включает в себя лабораторию. Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечены доступом в электронную информационно- образовательную среду организации.

### 6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных и социально-личностных компетенций выпускников

В университете создана эффективная система внеучебной воспитательной работы, в основе которой лежит концепция воспитательной работы, утвержденная на заседании ученого совета ФГБОУ ВО «МГТУ».

Целевой установкой концепции воспитательной работы является социализация личности гражданина России, формирование его умения познавать мир и умело строить

рационально организованное общество. При этом принята следующая структура этой цели: утверждение общечеловеческих и нравственных ценностей; расширение мировоззрения будущих специалистов; развитие творческого мышления; приобщение к богатству национальной и мировой истории и культуры; овладение коммуникативными основами; обеспечение образовательного и этического уровня; активное воспитание у аспирантов личных, гражданских и профессиональных качеств, отвечающих интересам развития личности, общества, создание истинно гуманитарной среды обитания.

Действующая система воспитательной работы в ФГБОУ ВО «МГТУ» предполагает три интегрированных направления, а именно профессионально-трудовое, гражданско-правовое, культурно-эстетическое и нравственное воспитание. Вся воспитательная политика предусматривает создание максимально благоприятных условий в учебной, бытовой и досуговой сфере деятельности аспирантов. Она охватывает основной бюджет времени аспиранта и включает как учебное, так и внеучебное время.

Организация культурно-массовых мероприятий и развитие системы досуга; организация профилактической И превентивной работы ПО предупреждению правонарушений, наркомании и прочих асоциальных проявлений; воспитание у аспирантов чувства патриотизма, уважения и любви к своему факультету, вузу, выбранной профессии; повышение культуры и этики поведения аспирантов; повышение уровня нравственности, культуры, гражданского долга и гуманизма аспирантов; спортивно-оздоровительная работа и пропаганда здорового образа жизни и физической культуры, развитие студенческого самоуправления, участие обучающихся в работе общественных организаций, деятельности предприятий различных форм собственности и институтов финансового сектора экономики, спортивных и творческих клубов, научных студенческих обществ, содействуют наряду с профессиональной подготовкой, нравственному, эстетическому И физическому совершенствованию, творческому развитию личности.

Согласно утвержденной в университете системе внутреннего контроля качества осуществляется трехуровневое управление воспитательной деятельностью: вуз — факультет — кафедра, а реализуемая личностно-ориентированная модель образования обеспечивает не только качественное образование, но и индивидуальное развитие, успешную социализацию каждого аспиранта; создание наиболее благоприятных условий развития для всех аспирантов с учетом различий способностей.

## 7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ОПОП аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика

В соответствии с ФГОС ВО аспирантуры по направлению подготовки 38.06.01 Экономика оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежугочную и итоговую государственную

аттестацию обучающихся.

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ОПОП аспирантуры осуществляется в соответствии с нормативно-методическими документами университета.

### 7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации

В соответствии с требованиями ФГОС ВО для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ОПОП вуз провел работу по созданию фондов оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежугочной аттестации. Эти фонды включают: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий и контрольных работ, коллоквиумов, зачетов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику курсовых работ, рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций аспирантов.

#### 7.2. Государственная итоговая аттестация выпускников аспирантуры

Государственная итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.

Государственная итоговая аттестация завершает процесс освоения имеющих государственную аккредитацию программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Университета.

К государственной итоговой аттестации допускаются аспиранты, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный план по соответствующим образовательным программам аспирантуры.

Государственная итоговая аттестация аспирантов проводится в форме государственного экзамена и представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации).

Согласно Положению о государственной итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации, требованиям ФГОС ВО и рекомендациям ОПОП по направлению подготовки 38.06.01 Экономика разработаны и утверждены требования к содержанию, объему и структуре научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), а также требования к содержанию и процедуре проведения государственного экзамена (Приложение 7).

### 8. Материалы, подтверждающие участие работодателей в разработке и реализации ОПОП.

На ОПОП по направлению подготовки 38.06.01 Экономика получены:

- рецензии от работодателей с краткой характеристикой реализуемой ОПОП и описанием формируемых у выпускника общекультурных и профессиональных компетенций.
  - апробация на ФОС.

### 9. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся.

Кафедрой заключены договоры о сотрудничестве со следующими зарубежными ВУЗами:

- ПВУЗ «Буковинский университет», г. Черновцы (Украина);
- Университет «Union», г. Белград (Республика Сербия);
- «Висока пословна школа из Чачка» (Школа бизнеса Чачак), г. Белград (Республика Сербия);
  - -высшее транспортное училище «Тодор Каблешков», Болгария
  - -Школа экономики и менеджмента, Братислава
- Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина, г. Харьков (Украина).

Международное сотрудничество осуществляется по следующим направлениям:

- организация и проведение Международных научно практических конференций;
- проведение международных телемостов и онлайн конференций;
- подготовка учебно-методического обеспечения к внедрению в учебный процесс программ студенческого обмена (инициализация образовательных программ, выявление основных направлений сотрудничества, разработка учебных планов),
  - реализация программы «Приглашённый профессор»;
  - совместные научные исследования.